

7日,1078万名学生迎来高考。如往常一样,高考语文作文题备受瞩目。2021年高考语文试卷作文题共9道,其中4道由教育部考试中心命制,分为全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、浙江各命制1道,北京命制2道。今年的作文命题有哪些特点?透露出怎样的教育“风向标”?“新华视点”记者采访多位权威教育专家进行解读。

主题

突出党史内容、强调全面发展、继承传统文化

教育部考试中心命题专家表示,今年的高考作文题紧扣时代主题,将党史学习教育、优秀传统文化、全面发展目标以“润物细无声”的方式有机融入,传递立德树人的价值理念。

高考作文命题往往是时代声音的回响。今年恰逢中国共产党建党百年,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。结合党史学习教育,站在特殊的时间节点思考青年人的责任与担当,成为突出主题。

如全国甲卷作文“可为与有为”,将青年的成长与未来发展置于当代中国特定的环境中;北京作文“论生逢其时”引导考生响应时代召唤、肩负时代使命;天津作文“纪念日”以富有意义的时点为切口,让考生体味岁月的厚重、初心的可贵、激励奋斗精神。

全面发展是另一个重点。新高考I卷作文立足“体育之效”,启发考生思考体育“增强体质、健全人格、锤炼意志”的重要价值;北京卷“这,才是成熟的模样”,也体现出全面发展的教育导向。

此外,今年的高考作文还体现了以文化人的教育目标。如全国乙卷作文“‘弓矢的’智慧启示”,通过形象生动的比喻,引导考生将“学习”作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式;新高考II卷作文“写人与做人”,以漫画形式和双关内容引导考生“有鉴别地对待、有扬弃地继承”传统文化,古为今用、推陈出新。

此外,上海卷的“时间的沉淀”、浙江卷的“得与失:终点·起点·过程”,都与日常生活密切相关,要求考生结合题目进行思维跨越和延展,从内心凝聚力量,在思辨中形成观点。

主题设置与考查重点有哪些? 透露哪些教育新趋势? 教育专家解读2021年高考作文



▲漫画:备受瞩目。新华社发 徐骏 作

考查重点

时代关切、思辨能力、知识积累、灵活运用

教育部考试中心专家认为,语文命题紧扣时代主题,引导考生懂得初心使命,传承红色基因,坚定理想信念。

首都师范大学教授张彬福认为,今年高考恰逢“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,如何认识国家走过的道路,面对百年未有之大变局,树立坚定的信念,承载担当与责任,是考生需认真思考和深刻认识的问题。

中国教育在线总编辑陈志文表示,“可为与有为”与“论生逢其时”的题目,明确提出青年在关键历史节点的责任担当,将重大命题、个人发展和国家前途命运相关联,引导青年人在宏大历史背景下思考人生规划。

透露哪些未来教育趋势?

多位教育专家表示,观察近年作文命题的变化与考查重点,可以看出语文教育的重要趋势——直面现实关切。

高考也是教育的重要环节。张彬福认为,近年来高考作文题更加直面现实关切,引导教师、学生关注火热的时代和国家的最新发展。包括“假如我与心中的英雄生活一天”“共和国,我为你拍照”“新时代新青年”等,都体现出了一贯之的教育追求目标。把握时代脉动、关注社会时事的考生,才有可能获得优异成绩。

反对套路文章。从形式来看,高考作文题经历了命题作文、话题作文、材料作文、任务驱动型作文等变化。专家认为,这体现出命题空间的不断扩展,同时也是

多位专家提出,高考作文对学生的思辨能力要求越来越高,更为强调基本的逻辑与说理、论述能力,要求考生看待事物有联系发展的眼光。今年的新高考I卷作文“体育之效,强弱之变”,注重考查考生的辩证思维能力;浙江作文“得与失:终点·起点·过程”,以多维视角引导考生在多重、多种关系中确立观点,形成正确的人生观。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,今年全国乙卷、新高考I卷、II卷以及浙江、天津、上海卷,都给考生充分的思辨和表达空间,体现出对人生价值、事物发展的哲学思考。

此外,今年的命题也体现出对知识积累、灵活运用能力的高度

重视。北京师范大学教授王宁认为,高考作文题目强调了对知识的灵活运用,“特别突出语境的作用,体现了新课标的精神。学生自主学习、自觉思考,在复杂情况下得到新的结论,这是我们希望实现的教育目标。”

中学语文特级教师王大绩认为,考场作文要由原点出发,在生活的广阔空间中向外辐射,展示思想。作文备考要用“文题思维观”突破“文题常识观”;用“感悟生活法”取代“死背素材法”;用“完整创造论”更新“空想创造论”。写熟悉的生活,表达真情实感,才能写出既高度符合题意,又具有一定新意的优秀作文。

全面提升素养。专家认为,近年来考题越来越重视对学生综合能力的考查。教育部考试中心命题专家认为,如今年新高考II卷作文“写人与做人”,引导考生在读图基础上体悟含义,从部分到整体、从形式到内涵,实现对考生阅读理解、信息整理、应用写作、辩证思维和批判性思维等关键能力的综合考查。

熊丙奇认为,我国正在推进的高考命题改革,要求重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识。专家普遍认为,高考作文透露出对考生写作能力的考查重点,更长远地来看,语文能力的提升有赖于人文素养的积累,孕育于对阅读与思考的热爱,需要长期的浸润。(据新华社)

觅缘 幸福俱乐部 原戴碧蓉婚介升级 20年品牌 杜绝虚假 联合株洲晚报、文都婚介 299元 每周公益沙龙活动 凭教师证、军官证、本科学历证领取豪华大礼、公益感情咨询、感情修复、婚恋指导。 70-60年机关男士、男硕士0元派对一次 男:离异,73岁,1.65米,大学,高级工程师,退休独居,两女已成家 男:离异,58岁,1.70米,大专政府机关,有房有车,独居,外形好 男:离异,64岁,1.73米,电力部门退休,小孩已结婚,独居 男:离异,41岁,1.72米,事业单位,帅气,家境好,有房有车 男:未婚,31岁,本科,当兵两年,事业单位,有房有车 女:未婚,30岁,1.60米,本科,事业单位,人漂亮直爽 女:未婚,28岁,本科,事业编制,漂亮,家教好,懂事 女:离异,44岁,1.58米,个体老板,小孩对方,善良有气质 女:离异,50岁,1.60米,事业编制,女孩对方,气质形象好 女:丧偶,43岁,1.62米,公务员,有亲和力,孝顺 服务时间 早9:00-晚21:00 感情倾诉热线 0731-28118100 私密高端 18907332205 招募兼职千名+10位合伙人 地址:中心广场大厦709(北京银行楼上)

下列证件 声明作废 天元区提香 食府遗失 9243021 1MA4QJ0CF0Q 号营业执照副本 天元区娉金 海量版式歌厅遗失 430200160115号 娱乐经营许可证副本 胡碧云遗失 经世龙楼 36 栋 经世大厦 615 房的 2373052 号收据, 金额 105600 元

28835396 广告接待热线

最有心

市八中食堂菜名寓意美好

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 戴凇 通讯员 易文娟)来“步步高升”还是“前程似锦”?或者“红红火火”?昨日中午,市八中高中生吃到了别样的午餐。学校食堂为同学们专门命名了一组菜品,寓意满满。

市八中相关负责人介绍,比如玉米烧排骨命名为“步步高升”、辣椒炒肉命名为“前程似锦”、胡萝卜炒肉丝命名为“红红火火”、肉沫蒸蛋称为“蒸蒸日上”……

据介绍,高考期间,市八中食堂每顿中餐都配有7道菜品以及营养丰富的汤类 and 水果。为保障考生的食品安全,食堂对四季豆等存在食用隐患的菜品未选择。



▲食堂菜品寓意满满。通讯员供图

最励志



▲小陈获得优先进入考点、考场的机会 通讯员供图

轮椅和拐杖是他逐梦的双脚

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静 通讯员 王玉彤)今年,我市有13位残疾考生申请高考便利。昨日上午7时许,拿着绿色通行证,成功申请到便利的市二考生小陈优先进入考点。

帮儿子搬下轮椅再调试好,小陈的妈妈对儿子比了个“耶”的手势,目送他向考场前行。在考场楼前,同班同学早已等待好,为他递送拐杖,方便其上楼。出生2个月时,小陈因患小儿麻痹症,下肢无法直立行走。小学毕业时,他赴北京做了专项手术,目前可以借助器械短距离行走。

小陈的妈妈告诉记者,面对高考,儿子格外淡定,最常说的一句话就是“一切如常”。班主任李老师则表示,虽然身体不便,但小陈是班上的“开心果”,他乐观向上的精神感染了很多同学。像上厕所、下楼梯等力所能及的事,他都是坚持自己完成,体育课、户外活动也不缺席,“他从来不自怨自艾,靠着自己的努力追逐梦想。”

最红火

红色行李箱满满都是爱

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 谭筱 通讯员 白静)“不用紧张,仔细答题,要相信自己。”6月7日上午,记者在市四中考点看到,送考老师们早早地来到学校,在大门口迎接考生。

送考队伍中,有的老师穿着旗袍,有的老师穿上了红T恤,祝愿考生开门红、旗开得胜。最引人注目的是,他们还统一拉着一拉红色大号行李箱。行李箱里装着的全是考生的准考证,早晨集合后统一点名发放。这是他们为孩子们所做的最坚实的保障,满满都是爱。

“在考前前给他们稳稳情绪、打打气,有些小细节也得再提醒提醒。”市四中王昭胜老师不断地在赶到考场的学生中寻找自己熟悉的身影,把自己班里的学生聚集到一起,最后叮嘱大家几句,并拍拍学生肩膀,让他们沉着应试。随着考生们在工作人员的引导下进入各考场后,王昭胜才放松下来。“我刚才告诉他们,答题要有重点,而且要注意细节,答题的时候一定要自信,要相信自己能行。”王昭胜说。

▲王昭胜拉着红色大号行李箱送考,里面装有学生的准考证。记者 谭筱 摄

最有爱

93岁爷爷为孙女鼓劲

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静)头发花白、身板笔直、走起路来健步如飞。昨日上午,在市二中考点外,93岁高龄的郭仁海爹爹在送考队伍中格外显眼。

“这是我最小的孙女,今天是她非常重要的日子,我一定要陪伴。”咧开掉了多颗牙齿的嘴巴,郭爹爹的笑声格外爽朗。住在附近的他,当天特意起了个大早,跟着孙女前来候考。别看老爷爷今年已经93岁,走路速度一点也不输年轻人。一路上,他紧紧跟在孙女旁边,不时说些笑话为其减压。

站在爷爷身边,小郭有点羞涩。她说考虑到爷爷年纪大了,原本劝他不要前来送考,但是现在看到家人在身边,心里还是很有安全感。

郭爹爹表示,他从小务农,后来进入工厂上班,吃了没文化的亏,也看到了有文化的好处。因此,他一直教育子女要多读书,长大报效国家。小郭同学的爸爸表示,父亲非常注重亲情,儿女高考时,他不论多忙都会挤出时间来送考,这样的习惯一直延续到孙辈。

不一会儿,就到了进入考点的时间。“好点考!”郭仁海亲切地拍了拍孙女的肩膀,为她送上最美好的祝福。



▲郭仁海表达对孙女的美好祝愿。记者 孙晓静 摄

屁多也是病? 快来免费查! 株洲市中医痔瘡医院帮您 免费检查直腸癌、痔瘡、腸梗阻 諮詢電話 13357332381(彭主任)

A03 逐梦未来 青春作答 聚焦2021年高考 株洲晚报 2021年06月08日 星期二 校对:曹永亮 校对:曹永亮 责编:邱峰 郭金芳